

# 济南新旧动能转换先行区

JINAN PRIOR ZONE FOR REPLACING OLD GROWTH DRIVERS WITH NEW ONES

先行区积极先行先试,勇挑“北起”重担,打造黄河北岸主城区。

# 建设黄河北岸主城,精神文明先行 打造新时代文明实践先行阵地

2020年4月,省委主要领导带队专题调研济南先行区,为先行区发展提出更高目标定位,7月,市委十一届十一次全会明确提出“北跨”变“北起”,将先行区建设成为黄河北岸主城区。

自成立以来,先行区紧抓新旧动能转换、黄河流域生态保护和高质量发展国家战略交汇叠加机遇,积极先行先试,踏上了高质量发展的新征程,高起点编制发展规划,勇挑“北起”重担,打造黄河北岸主城区。在市委宣传部领导下,自2019年以来,先行区把新时代文明实践中心和融媒体中心建设工作作为宣传思想工作总抓手,结合当前大拆迁大建设大发展实际,制定工作方案,健全工作机制,加强督导推进,凝聚聚力服务大局。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张浩

## 立体化布局 新窗口展示新形象

2019年,接到上级建设新时代文明实践中心和融媒体中心任务后,先行区党工委、管委会高度重视,成立党工委主要同志牵头,分管负责同志主抓的工作领导小组,召开主任办公会议、党工委会议专题研究部署。考虑到先行区各项工作处于起步阶段,人员队伍不够壮大、办公条件相对紧张、各街道拆迁力度较大等现实情况,研究决定,利用绿地国博城新建配套楼宇相关空间,建设新时代文明实践中心和融媒体中心,作为展示先行区整体形象的窗口。以利用现有场所、结合建设发展需要、多方资源整合,加强功能融合的工作思路,将先行区文明实践、融媒体采编、党建阵地、规划展示等功能结合,充分开发融合新时代文明实践中心和融媒体中心,打造双心并行的新时代文明实践新阵地。

中心将黄河时代先行区形象与文明实践工作融合搭建,总占地面积2000余平米,总投资3000万元,建成后先后接待各类参观700余次、上万余人次,现已对外开放近一年时间,成为黄河时代弘扬历史文化、巩固思想阵地、凝聚民心民意、展示美好蓝图的新平台。

## 精准化建设 强化各级班子搭建

按照新时代文明实践阵地建设有场地、有队伍、有制度、有标识、有活动的“五有”标准,结合街道和各村实际,健全完善街道文明实践所,连点成片,形成合力;街道成立新时代文明实践所,由街道党工委领导班子负责管理,充分调动各街道文明实践所充分发挥承上启下作用,负责新时代文明实践工作的统筹协调和组织实施,推动村居文明实践活动常态化;发挥街道带动作用,村级单位建设起新时代文明实践站,由村党支部书记担任实践站长,设立相对固定的专职管理员。

先行区积极健全配套文明实践站所的管理制度和责任体系,形成规范实践活动开展的长效机制;广泛开展“讲、评、帮、乐、庆”五种形式的活动,打造“人拆散了心不散,村拆没了有人管”的意识形态阵地,解决拆迁群众在精神上没有归属感的深

层需求,打造“由村民变市民”的文明教化新平台;建设文明实践站示范点,其中于家村文明实践站依托村两委办公室和于家战役纪念馆,打造成为红色教育基地,已组织开展多次红色教育活动,形成先行区特色。

目前,全区共建成新时代文明实践所4个,村级新时代文明实践站203个。

## 整合志愿队伍 筑牢服务新平台

先行区文明实践工作,一直把深入基层一线广泛开展文明实践活动作为工作深入推进的着力点。

疫情防控期间,先行区新时代文明实践中心迅速响应,统一制作文明实践志愿马甲,号召全区志愿者积极加入抗疫一线,各新时代文明实践分中心(站、所)积极响应。文明实践志愿者们协助各村两委班子开展24小时防控值班值守工作,在进村主要出入口设置劝返点对来往车辆、人员进行检查登记、测量体温,并对春节走亲访友群众予以温馨提示,对外地车辆尤其是湖北车辆严格盘查阻止进入。志愿者们还充分担当起“宣传员”的角色,进村居、进社区张贴、派发《致广大群众的一封信》等宣传单页和公告,争当疫情防控的宣传员和战斗员。疫情期间,先行区组织起12支志愿服务组织,265支志愿服务队,共20余万人次参与到疫情防控工作中,为防控疫情做出巨大贡献。

各街道将志愿服务活动融入到日常工作当中。今年以来,除疫情防控志愿服务外,先后开展了移风易俗、森林防火、环境整治、脱贫攻坚等一系列丰富多彩的志愿活动。清明节来临之际,大桥街道新时代文明实践所志愿队以“文明祭扫·平安清明”为主题,结合全区疫情防控工作,积极开展包括移风易俗、森林防火、环境整治在内的特色志愿服务活动。

## 融合创新宣传 开展立体式报道

先行区管委会坚持党管融媒、集约发展,移动优先,“媒体+”理念,在打造物理空间的同时,以山东广播电视台融媒体中心平台为技术支撑,建设先行区融媒体中心指挥调度平台,升级改造先行区官方网站、微信公众号、先行发布APP,建成先行云家网络电视台,利用各部门街道信息员队伍、第三方合作媒体驻场记者队伍组成柔性团队,理顺采编流程,深度实



先行区打造“双心”并行的新时代文明实践新阵地。

现三屏融合(电视屏——网络电视台、PC屏——网站、手机屏(济南先行APP、官微),为先行区建设发展提供良好的舆论氛围。

疫情防控期间,融媒体中心紧急上线先行发布APP、先行云家网络电视台,围绕先行区“一手抓疫情防控,一手抓建设发展”,创新使用H5、短视频等形式,开设专题专栏、抓取一线先行区的防疫故事自制战“疫”歌曲MV、制作元宵夜各值守点人员对家人祝福,深入疫情防控第一线采访拍摄隔离观察人员、高速路口检查点、村居、企业等;聚焦防控一线,深入挖掘一线感人事迹,采写各线团队的经验做法,挖掘事迹百余条,助力先行区打赢疫情防控阻击战。

通过“先行发布”app的直播功能,完成先行区2020年重点项目集中签约活动、先行区六大园区建设开工活动、先行区重点项目绿地国博城会展中心钢结构首吊等大型活动直播,六大园区建设开工活动直播点击量突破10万+,运行“先行云家”网络电视台,覆盖辖区山东有线电视在册用户约4.8万户,向已完成安装先行云家智慧平台的用户实时推送先行区相关工作信息。

今年以来,各级主流媒体聚焦先行区发展建设,中央电视台、人民日报、央视朝闻天下纷纷刊登先行区新闻报道,中央级主流媒体报道40余篇次,省市主流媒体报道1600余篇次,全方位、多层次展示先行区工作,形成立体、垂直的宣传阵地。

## 黄河北岸主城 文明创建先行

按照文明创建工作总体部署,先行区党政办牵头制定《全面开展文明创建三年提升行动加快建设现代智慧绿色新城区实施方案》在全区全面开展文明创建三年提升行动,分别

为:生态环境提升行动、现代城市提升行动、城市管理提升行动、社会治理提升行动、文化宣传提升行动、对外开放提升行动、营商环境提升行动、乡村振兴提升行动、美好幸福提升行动、工作作风提升行动。

各街道充分梳理辖区资源优势,打造文明创建样板连片示范区。大桥街道重点围绕园丁花园社区进行打造,提升出入口、社区主路、人工湖、住宅楼外立面整体环境,完善相关活动设施,广泛开展文明实践活动;崔寨街道以王河社区为中心,崔耿路两侧为轴线,打造崔耿路新时代文明实践带,提升社区服务、企业党建、文明实践水平,以前街社区、萃清广场为中心,中心大街为轴线,提升前街社区办公楼相关设施,建设高标准新时代文明实践站,完善萃清广场相关公共服务功能;孙耿街道集中在于家村、老杜村、好庙村、冯家村、大路村五村开展文明创建暨乡村振兴齐鲁样板示范区建设工程,凸出尚书故里文化、民间戏曲文化、红色文化、古井文化、民族大团结文化主题,打造一条能够代表孙耿文化特色的乡村振兴示范线;太平街道重点改造东侯市村、孔坊村、西侯市村、河涯头村、白家堰村连片示范区,提升人居环境、村民文化生活、文明实践水平。

十大提升行动和文明创建样板连片示范区建设工作,立足当前大建设、大发展的阶段性任务,坚持问题导向、全员发动,补齐短板、突出亮点,完善机制、全面提升,着力提升城乡综合环境水平,让城乡形象和城市品位同步蜕变;着力提升社会建设水平,让经济发展硬实力和精神文明软实力同步增强;着力提升文明实践感染力,让村镇城市化和村民市民化同步进行;着力提升群众生活品质,让乡村振兴和美好生活同步实现,不断增强人民群众的获得感、幸福感。